

IRÓK ÉS IRÁSOK

JACQUES ROUJON: ANATOLE FRANCE ÉLETE ES VILÁGNEZETE. A Plon-kiadó vállalat ezzel a címmel rendkívül érdekes és feltűnést keltő könyvet jelentetett meg Párisban. Ez a könyv nem mond kevesebbet, mint azt, hogy *Anatole France reakciós volt* és mindannyian, akik benne a progresszív írók tiszteltük, félreismertük őt. „A hitetlenek pápájának nevezték Francet, — írja Roujon — aki pedig maga az ördög volt.” Majd hozzátesszi: „Körülbelül husz esztendőig a baloldali gondolkodású emberek, öntudatlanul, anélkül, hogy észrevették volna, az „Action Française” egyik első teoretikusát és Charles Mourras legfőbb mesterét tisztelték benne.” Ezek után a kétségtelenül eredeti, de aligha helytálló megjegyzések után a szerző kijelenti, hogy ha France összes munkáit egybevetjük, alig írt két-három könyvnél többet. Folyton ismételte magát, nem mondott újat és életének utolsó éveiben már egészen kiszikkadt az agya. Megtudjuk ezenkívül Roujon ur könyvéből azt is, hogy France a hatóságok és a törvényes rend legfőbb tisztelője volt, mindezek felül pedig megrögzött nacionalista és militarista, aki irtózott Rousseau filozófiájától és megvetette a romanticizmust. Annak ellenére továbbá, hogy az antik Görögországot szerette, az újítól, amely demokratikus lejtőre csuszott, elfordult. Mert „ez a nagy destruktív első sorban is a forradalmi eszméket rombolta le.” A könyvhöz, amely bizonyára élénk irodalmi vitát fog megindítani, néhány kézírásos levél van csatolva, amelyeket Anatole France a szerzőhöz intézett.

EDOUARD SCHNEIDER: ELEONORA DUSE. A Bernard Grasset párisi kiadó cég megjelentette az első teljes Duse életrajzot. Szerzője, Edouard Schneider, a legkarakterisztikusabbat örökítette meg Duse portréjából. Ami mindenekelött feltűnik, az a nagy művésznő égő aktivitása, folyton lángoló szelleme, fáradhatatlan munkakedve. „Ha az ember öregszik, — mondotta egyszer Duse — csak egyet sajnálhat, hogy nem dolgozott eleget.” Utolsó szavai is ezek voltak: „Utazni... cselekedni!” Duse nem szerette a nyilvánosságot és különösen idegenkedett az újságíróktól. Egyik párisi tartózkodása alkalmával visszautasított egy estélyt, amelyet pedig egészen az ő tiszteletére rendeztek. „Nem akarok star lenni!” — mondotta akkor. A csendet és a visszavonultságot szerette. „Menekülni kell a városból!” — szokta volt hangoztatni. És mindig, amikor csak egy kis ideje volt, szaladt ki vidékre és elvonult valami egészen félreeső kis villába. A szerző végül kimutatja, hogy Duse eme tulajdonságai vallásos alaptermészetéből származtak. És valóban — mint tudjuk — élete utolsó esztendejében a nagy művésznő megtért az evangéliumhoz, az adventhez és a biblia miszticizmusához.

MILYEN LEGYEN A SZOVJETUJSÁGIRÓ. Moszkvából jelentik: A moszkvai újságpalotában nemrég arról a témáról tartottak előadást, hogy milyen legyen a szovjetújságíró. A vita folyamán panaszok hangoztak el azért, mert eddig sem a kommunista párt, sem a munkásosztály nem produkált egyetlen újságíró sem. Most tervbevétték a szovjetújságírók és riporterek „amerikanizálását”, úgy, hogy a legtehetségebbeket közülük külföldre küldik tanulmányutra, hogy ott elsajátíthassák az újságírást. A „Ruskoje Slovo” egyik volt riportere szerint, aki most az állami újságírók egyesületének vezetője, a munkásosztálynak nincsen szüksége újságírótalentumra és „szenzációs” riportokra.

REINITZ BEVONUL AZ IRODALOMBA. Jellemző korunk lelkiállapotára és elfajult izlésére, hogy a Reinitz-bűnügy anyagát élelmes újságírók irodalmi anyaggá gyurják össze. Rövidesen hatalmas kötet jelenik meg, mely a bűnügy egész anyagát ismerteti. Sherlock Holmes és Nick Carter izgalmas bűnügyi kitalálásai után most egy valóságban megtörtént patalogikus eltévelyedés története fogja „gyönyörködtetni” a publikumot. A kötet Reinitz életrajzát is tartalmazni fogja és 30 fényképfelvétele és metszet lesz benne. A könyv Kasán jelenik meg.

ELÁRVERÉZTÉK ANDRE GIDE KÖNYV-TÁRÁT. Párisból jelentik: Rendkívül érdekes árverés zajlott le legutóbb a francia fővárosban. André Gidének a nemrég elhunyt kiváló írónak

százazereket érő könyvtára cserélt gazdát. A párisi társadalom színe-java látogatott el a homályos könyvtárterembe, ahol erre az alkalomra meggyújtották a rokokó kandellábereket. A magas polcokról előkerültek a legszebb kiállítású és legértékesebb tartalmu kötetek Pierre Louys valamennyi könyvét, amelyeket a szerző egy-egy kedves dedikációval személyesen adott át annak idején Gidének, magas összegekért adták el. Így az „Asterte” című művéért, amely egy eddig kiadatlan verset és kézírásos ajánlósort tartalmaz, 1020 frankot fizettek. A „Léda” című könyvét, amelybe Louys ezt a szép szót írta be: „Inaltérement...” „Zavartalanul”, 800 frankért vették meg. A „Chrysis”-t, amelybe ez volt bejegyezve: „Andre Gide barátomnak ezt és mindent, P. L.” 380 frankkal fizették. Magas áron keltek el Nesterlinck könyvei,

amelyek közül a hollandi papirosra nyomott „Les sept princesses”, a szerző egyik Gidéhez intézett levelével, 1500 frankot, a „Pelleas és Melisande” 2700 frankot ért el. 1100 frankot fizettek Bimbaud japán papírra nyomott „Les Illuminations” című verseskötetért. 4800 frankot Welt Whitman „Leaves of Grass” című ritka példányu verseskötetért, amelyhez egy 1871 október 17-ről, a költő által Washingtonból írt levél volt mellékelve. Voltaire összes műveit, antik kötésben, 6600 frankot, Balzac 25 kötetéért, amelyeket Canape, a híres művészi könyvkötő kötött be, 1750 frankot, Fleubert „Bovaryné” című regényéért maroquin kötésben 5100 frankot fizettek. Ezekon kívül még egy egész csomó könyv maradt Gide dolgozószobájában, amelyeket a következő napokon fognak áruba bocsátani.

Az új magyar választójog tulsúlyba juttatja a polgárságot

Tíz százalékkal több szavazata lesz, mint a munkásságnak. Első feltétel a tízévi állampolgárság

Budapest, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A magyar belpolitikai élet legfontosabb eseménye az új választójogi javaslat, amelyet a parlament mai ülésén Puky Endre előadó terjesztett be. Az új választójog odairányul, hogy a szavazatok számának legnagyobb részét a polgári osztálynak juttassa. A szavazást olyan feltételekhez kötötték, amelyeknek következtében a polgárság, a munkásság ötven százalékkal választ. Az új választójogi javaslat ugyanis a következő kritériumokat írja elő az aktív választójog elnyeréséhez:

1. Tízévi állampolgárságot.
2. Huszéves életkort férfiaknál, harminc-

éves életkort nőknél.

3. Kétévi helybenlakást.

4. Négy elemi végzettséget férfiaknál, hat elemi végzettséget nőknél.

Ezek közül kétségtelenül a kétévi helybenlakás feltétele az, amely a munkásságot a polgárság javára háttérbe szorítja. Tudvalevő ugyanis, hogy a munkásság az adott gazdasági viszonyok szerint változtatja lakóhelyét, míg a polgári osztályhoz tartozó kereskedők, ügyvédek, orvosok, gyárosok, szinte kivétel nélkül, stabilizált lakóhellyel bírnak.

Az új választójogi törvény tárgyalása néhány napot fog igénybe venni.

Szabadiábra kerülnek a horvát parasztpárt vezérei

Radics István is rövidesen kiszabadul

(Zágráb, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Radics Pavle és Pasicsék az Uj Kelet által ismertett módon kiegyeztek, az államellenes vádak miatt letartóztatott parasztpárti vezérek elleni eljárás sokat veszített komolyságából.

A Radics Pavleval kötött paktum különben is tartalmazott erre vonatkozólag kikötéseket, amennyiben kötelezővé tette Pasicsék számára, hogy a kormány záros határidőn belül intézkedjék a horvát parasztpárti vezérek ellen megindított vizsgálat befejezéséről. Ezt Pasics nyomatékosan meg is ígérte.

Mint most zágrábi jelentés tudtul adja, a zágrábi törvényszék és a báui tábla által is megerősített határozat folytán dr. Macsek és társai parasztpárti vezérek ellen semmiféle büntetendő cselekmény nem forog fenn s így várható, hogy ezek a vezérek pár napon belül szabadiábra kerülnek.

Természetes, hogy ezek után a Radics István ellen foganatban levő vizsgálat is vége felé közeledik, mert hiszen a Pasicsékkal paktumot kötött parasztpárt teljes szolidaritásban áll tulajdonképeni vezérével, Radics Istvánnal, aki ellen a vizsgálat nem is tudott komoly adatokat szolgáltatni. Most már Pasicséknak sem érdekük, hogy koholt, vagy tényleges vádak alapján tovább folytassák a hajszát Radics István ellen s így nagyon valószínű, hogy

Radics István — akivel a börtönben nagyon jól és megkülönböztetett szívélyességgel bántak — rövidesen szintén szabadiábra kerül.

Ezzel aztán véget is ért a nagy pör, mely a horvát parasztpárt és a mindenkori belgrádi kormányok között dult s mely már-már forradalmi kirobbanásra vezetett. A paktum leszerelte a horvátok autonómista törekveit, viszont a párt alkotmányos követeléseinek jórészt teljesítette s így a külföld felé egységes egységessé tette Jugoszláviát.

Duca a bukaresti programról

Bukarest, május 8. Duca külügyminiszter fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt kijelentette, hogy a kisanant-konferencia programja a következő kérdéseket öleli magában: A bolgár problémát, Oroszország viszonyát Japánhoz és Kinához, a genfi szerződés ügyét, a garanciapaktum kérdését, a kisanant államok viszonyát Magyarországhoz és Ausztriához s végül az egymás közötti függő kérdések megvitatását. Minden más hír erre vonatkozólag pusztán kitalálás. Az orosz kérdést csak általánosságban fogja a kisanant megvitatni. Ezek a kérdések mind olyanok, amelyek szorosan érintik a kisanantot.

Tavaszi felöltő

jó minőség

Lej 2500

Katz & Mendel

Claj. Piața Unirii No 10.

Lej 2300

jó minőségű

tavaszi öltöny



Az ellenzék

A liberális párt Hír szerint a

(Bucuresti-Bukarest tudósítójától.) Hirtől, hogy a kollaboráció 17-én monstre népgyűlésen, amely első aktusával a kirobbanó ellenzék erősen aggasztja az elnöki is erre mutat az a Constantinescu miniszterintriukusát, aki az intézkedések alatt el szokta intézkedni a szabadságáról.

Kormánykörökben, hogy Constantinescu szándékszik az ellenzék ellenrendszabályokat vizsgálni úgy értesül, mint a kormány gondolkodásában az utóbbi időben az utóbbi — például antiszemitizmus — le. Ez a hír élesen bontó zsidó tragédia hatalmon lévők és lakosságát úgy tekinthető nyugodtan kockáztatja, hogy a tömeg figyelmétől eltereljük. A belpolitikai alábbi részletes tud

A kollaborált párt letartottak és elmozdítottak a kampányukat a május 17-én való tekintettel csak meg. Argetoianu kormánya elleni kirobbanás ügyét. A harcot fognak vívni ügyében, amely tényleg kárt okozott a kirobbanás-külön fog négyen kölcsönösen gúkat a pártok. Na, amelyek a két pártban indulnak ki és fognak összetalálko

Azt hiszik, hogy aki tudvalevőleg pártnak, nem fog tőlük lyokat az ellenzéki

A liberális párti vezetőket uralkodók és Duca és Marzesco hogy feláldozzák fogják, hogy ő volt idáig jutottak az állami akarták, azonban kodik személyéhez eslesett.

Az „Aurora” miniszter a kormány igyekezett a figyelmet antiszemitizmus fedezésével és ehhez Bratiannu Jonel — keresi a módot arra, hogy egy kormánylament is támogat

A kormányoknak, a Stere-ügy nehézségei vannak, ellenére sem akarja elé állítani. Hír szerint hogy mellékton immunitási jogának Ugyanis egyes liberálisok beszarábisták pert különféle rágalmazás és ilyen alapon fog

Minisztertan

Ma délelőtt 11 óra lete alatt a kormány

Az ellenzéki akció miatt táviratilag hazahívták Constantinescu minisztert

A liberális párt egyes vezérei Tatarescut akarják bűnbaknak beállítani. Hír szerint a kormány utcai zavargásokkal akarja a tömeg figyelmét az ellenzéki akciótól elterelni

(Bucuresti-Bukarest, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Hirt adott az Uj Kelet már arról, hogy a kollaborált ellenzéki pártok május 17-én monstre népgyűlést rendeznek Bukarestben, amely első aktusa lesz az elementáris erővel kiboruló ellenzéki akciónak. A kormányt erősen aggasztja az ellenzék készülődése, legalább is erre mutat az a körülmény, hogy Alexandru Constantinescu minisztert, a liberális párt híres intrikusát, aki az ilyen ellenzéki akciókat kéz alatt el szokta intézni, táviratilag hazahívták szabadságáról.

Kormánykörökből az a hír szivárgott ki, hogy Constantinescu miniszter egyáltalában nem szándékszik az ellenzéki akció elbotlásztására ellenrendszabályokat fogantatosítani. Az „Aurora” viszont úgy értesül, hogy jól bevált recipe szerint a kormány gondoskodni fog arról, hogy kellő időben az utca figyelmét valamilyen más — például antiszemita — manifesztaáció kösse le. Ez a hír élesen világít rá arra a megdöbbentő zsidó tragédiára, hogy Romániában a hatalmon lévők és hatalomért marakodók a zsidó lakosságot úgy tekintik, mint akiknek a bőrét nyugodtan kockáztatni lehet, ha arról van szó, hogy a tömeg figyelmét a politika kisedés játkától eltereljék.

A belpolitikai események újabb fázisairól alábbi részletes tudósításunk számol be:

Az ellenzék napfényre hozza a kormány panamsait

A kollaborált pártok tegnap este értekezletet tartottak és elhatározták, hogy együttes kampányukat a május 10-iki nemzeti ünnepre való tekintettel csak a jövő vasárnap kezdik meg. Argetoianu holnap Bukarestbe érkezik. A kormány elleni harcban felélesztik az utlevépanama ügyét. A hadügyminiszter ellen éles harcot fognak vívni a Ferro-chimica társaság ügyében, amely tudvalevőleg sokszázmillió kárt okozott a kincstárnak. Mindkét párt külön-külön fog népgyűléseket rendezni, amelyeken kölcsönösen fogják képviseltetni magukat a pártok. Nagy utcai tüntetések lesznek, amelyek a két párt klubhelyiségeiből egyidőben indulnak ki és egy megállapított helyen fognak összejáratni.

Azt hiszik, hogy Alexandru Constantinescu, aki tudvalevőleg spiritus rectora a liberális pártnak, nem fog tenni semmi ellenrendszabályokat az ellenzéki blokk szétdarabolására.

A liberális pártban egyes lapok szerint nézeteltérés uralkodik, különösen Jonel Bratianu és Duca és Marzescu között. Szó volt arról, hogy feláldozzák Tatarescu személyét és rá fogják, hogy ő volt az okozója annak, hogy idáig jutottak az állapotok és ezért őt meneszteni akarták, azonban Bratianu Jonel ragaszkodik személyéhez és így ez a kombináció elesett.

„Eltérítik” a tömeg figyelmét

Az „Aurora” mai számában azt hiszi, hogy a kormány igyekezni fog jól bevált recipe szerint a figyelmet más utra téríteni, például antiszemita tüntetésekkel, összeesküvések felfedezésével és ehhez hasonló cselekedetekkel. Bratianu Jonel — írja a lap — ennek ellenére keresi a módot arra, hogyan tudná átadni helyét egy kormánynak, amelyet a jelenlegi parlament is támogatna.

A kormánynak az ellenzéki akció indító okának, a Stere-ügynek elintézésével is súlyos nehézségei vannak. Bratianu Jonel fenyegetései ellenére sem akarja Sterét egyszerűen bíróság elé állítani. Hír szerint a kormány elhatározta, hogy mellékton próbálja a Stere professzor immunitási jogának felfüggesztését kiprovokálni. Ugyanis egyes liberális érdekekhez tartozó beszarábisták pert fognak indítani Stere ellen különféle rágalmozási és visszaélési ügyekben és ilyen alapon fogják kermi a háztól kiadását.

Minisztertanács az ellenzéki akció miatt

Ma délelőtt 11 órakor Bratianu Jonel elnöklése alatt a kormány tagjai minisztertanácsra

ültek össze. A minisztertanácson résztvett Alexandru Constantinescu földmívelésügyi miniszter is, akit táviratilag hívtak haza külföldi utjáról. A miniszter szabadságon volt és annak lejárt előtt kapta a táviratot, hogy térjen vissza Bukarestbe. Ennek a ténynek politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak. Mindenekelőtt Duca külügyminiszter beszámol a ma délután kezdődő kisanatantkonferencia programjáról és tárgyalási anyagáról. Megvitaták az ellenzéki pártok kollaborációja útján létrejött politikai helyzetet. Elhatározták, hogy a kamara ülészakát június elsején lezárják, addig főleg olyan javaslatokat szavaznak meg, amelyek nem provokálhatnak nagyobb vitát. Így a közigazgatási javaslaton kívül elintézik a munkáskamarákra, a legfőbb munkástanács felállítására vonatkozó javaslatokat és esetleg a szesz törvényt is.

Averescu Jónak találja a közigazgatási javaslatot

A kamara mai ülése. Pistiner képviselő a kisebbségek elnyomását látja a javaslatban

— Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentése —

Bukarest, május 8. A kamara mai ülésének az adott különösebb jelentőséget, hogy Averescu is felszólalt Pan Halipa ügyében.

Gradisteanu kéri Ducát, nem-e lehetne felhasználni a kisanatant-konferenciát arra, hogy a jugoszláviai román iskolák és templomok ügyét véglegesen rendezzék.

Ezután megszavazzák az igazságszolgáltatás gyorsításáról szóló javaslatot 99 szavazattal 1 ellenében. A szavazás körül incidens támadt, mert Bardos parasztpárti azt a megjegyzést kockáztatta meg, hogy

az elnök a szavazást meghamisította.

Csak 69 szavazatot adtak le a javaslat mellett és nem 99-et, mint ahogyan az elnök közölte. Erre óriási tumultus keletkezik, az ellenzék a padokat veri és azt kiabálja:

— Tolvajok, tolvajok.

A tumultus oly nagy, hogy az elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. Újabb megnyitás után áttérnek a közigazgatási javaslat tárgyalására.

Pistiner szocialista kifogásolja, hogy a javaslat helyet ad a visszaéléseknek.

A kisebbségeknek nincsen szavuk a községi tanácsokban.

Követeli, hogy vegyék be a javaslatba, hogy a kisebbségek saját nyelvükön értekezhetnek a közigazgatási tisztviselőkkel.

Averescu tábornok emelkedik azután szólasra és kijelenti, hogy tényleg van a javaslatban némi felületesség s nem lett eléggé előké-

Egy budapesti katonai ügyész halálbüntetést kért egy pofon miatt

A hadbíró csak három évi börtönt szabott ki

(Budapest, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A hadbírócsk csütörtökön tárgyalta Lisztóczy Ferenc örvetető ügyét, aki ellen a katonai ügyészség függelemsértés miatt emelt vádat.

A függelemsértést január 27-én követte el a vádlott a Ferenc József-laktanyában, ahol a legénységi szobában Hentes Sándor örvetető, a szobaparancsnok sorakozót vezényelt, mert az ügyeletes tisztet várták. A tiszt késett, mire Lisztóczy kilépett a sorból és ki akart menni a folyosóra. A szobaparancsnok figyelmeztette, hogy ő még nem vezényelt oszlojt, Lisztóczy örvetető — aki ugyanolyan rangban volt, mint a szobaparancsnok — erre elkiáltotta magát:

— Oszlojt!

A szobaparancsnok tiltakozott, majd előrántotta bajonettjét s megfenyegette Lisztóczyt: — Leszurlak, ha nem állsz be a sorba!

Lisztóczy nem ijedt meg a fenyegetéstől,

A minisztertanácsról kijövet az újságírók Alexandru Constantinescu földmívelésügyi miniszterhez több kérdést tettek külföldi utjával kapcsolatban. Constantinescu kijelentette, hogy utja nem volt gazdasági jellegű és csak azért ment külföldre, hogy meglátogassa barátait.

— Annyit mondhatok, — mondja a miniszter — hogy a legnagyobb szimpátiát tapasztaltam a külföldi államoknál Romániával szemben. Arra a kérdésre, mit szól a belpolitikában beállott változásokra. Constantinescu a következőket mondotta: „Engem a belpolitikai fejlemények nem érdekelnek. Történjék bármi, a liberális kormány 1926 előtt nem adja át helyét.” Egy érdekes anekdotát mesélt el azután a miniszter: „Párisban tartózkodásom alkalmával egyik politikai barátom egy magas francia politikusként mutatott be. A francia politikus azt hitte, hogy én a nemrégiben hatalomra került Jorga-kormánynak vagyok a minisztere és hogy azért jöttem Párisba, hogy bemutatkozzam látogatást tegyek.”

Egy újságíró erre azt a megjegyzést tette, hogy ez nemcsak azt jelenti, hogy a külföld tájékozatlan Romániával szemben, hanem azt is, hogy már ott is elérkezettnek látják az időt arra, hogy a liberális kormány távozzon helyéről.

szítve, meg kell azonban állapítani, hogy nagyvonásokban megfelel a követelményeknek. A javaslat két célt akar szolgálni: az egységesítést és a decentralizációt. Az egységesítést keresztülvizsgálja a decentralizációt nem. Sem ő, sem más nem tudott volna jobb javaslatot elkészíteni. Szükségesnek találja azonban, hogy találjanak módot arra, hogy a köztisztviselők létező szívélyességgel álljanak a közönség rendelkezésére.

Dr. Lupu: a román nép jelleme a kedves-ség. Ha a tisztviselők eldurvultak és gorombákká lettek, különösen a választások idején, ez tisztán a kormányok hibája volt.

Averescu: — Nem fogadhatok el Önöktől leckét. Pan Halipa ügyét végtelenül sajnálom és rosszalásomat kell kifejezzem, hogy ebben az ügyben

nem indult meg körülményesebb és alaposabb vizsgálat.

Ez a kérdés azonban egy ember ügye, nem lett volna szabad belőle nemzeti kérdést csinálni.

Dr. Lupu: Ha Önt vagy Bratianu Jonelt pofozták volna meg, mi történt volna az országban? Akkor is úgy beszélne? Nos Pan Halipa van olyan államférfi, mint Önök. Óriási tumultus keletkezik.

Averescu: — Nem akarok Önnel polemizálni Lupu ur, s így folytatni fogom kritikámat a közigazgatási javaslatról. Méggyeszer hangsúlyozom, hogy a javaslat általánosságban megfelel az ország érdekeinek s ezért azt úgy én, mint pártom nevében elfogadom.

hanem hatalmas pofont mért le a bajonettel hadonászó örvetető bajtársa ábrázatára. A pofokodó örvetetőt letartóztatták és miután 3 hónapig vizsgálati fogságban ült, főtárgyalásra tüzték ki ügyét.

A tanuként kihallgatott közlegények a vádlottal egybehangozóan adták elő a tényállást.

Az elnök (egyik tanuhoz): Miért nem mentek szobaparancsnokuk segítségére?

A tanu: Mert a szobaparancsnok ur nem adott parancsot oszloj-ra és nem mertünk ki-lépni a sorból.

Ugrik százados-hadbíró: Maguk trottlik! Mind büntetést érdemelnek. Legjobban meg kellene büntetni ezt a Hentes örvetetőt, amiért azonnal le nem szurta az ellenszegülő vádlottat.

A katonai ügyész azt hangoztatta, hogy az elkövetett függelemsértésre a katonai büntető-törvénykönyv halálbüntetést ír elő és a vád-

Jog-ságot

gnak. Első fel-

éget férfiaknál, hat

il a kétévi helyben-

munkásságot a pol-

szorítja. Tudvalevő

az adott gazdasági

lakóhelyét, míg a

kereskedők, ügyvé-

nte kivétel nélkül,

ny tárgyalása né-

ni.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....



lott föbelővetését indítványozta.

A védő arra hivatkozott, hogy Lisztóczy örvezető tette elkövetésekor ittas volt és nem tudta, hogy mit csinál.

A bíróság hosszas tanácskozás után Lisztóczy Ferenc örvezetőt figyelemsértés miatt lefokozásra és háromévi súlyos börtönbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vették, hogy az inzultált előjáró egyenlő rangban volt a vádlottal és a csekély műveltségű vádlott — mint-hogy Hentes csak előjárója volt és nem fölőbbvalója — nem lehetett tudatában annak, hogy milyen súlyos büncselekményt követett el.

A beszélő halott valódi halottnak bizonyult

Exhumáltak a holttestet. Egy legenda szomorú vége

Szabadka, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap számunkban beszámoltunk arról a fantasztikus eseményről, mely Szabadka könnyen hívó külvárosi népét két napon át tartotta izgalomban. Kiss István szabadkai gazda pár héttel ezelőtt eltemetett feleségét megszólalni hallotta a sirban. Hallucinációját egy csomó asszony hasonló hallucinációkkal kezdte erősíteni. A végén odáig fajult a hiedelem, hogy Kiss István a hívő asszonyok jelenlétében hozzákezdett felesége sírjának felbontásához. A sir azonban munka közben beomlott, viszont a hatóság által kiküldött rendőr megakadályozta a további önkényes exhumálást. A fanatizált férj és rokonok kedélyei azonban korántsem nyugodtak meg. Az elhunyt Kiss Istvánné családja tovább is görcsösen ragaszkodott ahhoz, hogy a harmincnapos sirt felássák és megállapítsák, valóban él-e a „beszélő“ halott. A hatóságok ugyan az első perctől kezdve igyekeztek eltéríteni Kiss Istvánt, az elhunyt férjét kegyeletsértő szándékától, azonban minden igyekezet hiábavalónak bizonyult.

Dr. Pavkovic Milutin szabadkai városi tisztü főorvos végül is, hogy megnyugtassa a feldúlt lelkiállapotú férjet, s a fölizgatott fantáziájú érdeklődőket, elrendelte, hogy kedden délelőtt hatósági személyek jelenlétében felnyissák Kiss Istvánné koporsóját.

Kedden reggel több ezer ember gyűlt össze a Bajai-uti temetőben. Csakhamar megérkezett Kiss Istvánnal együtt a gyászoló család is. Babeli zürzavar támadt. Kiss alig tudott szöhoz jutni.

— Szentül hiszem, hogy él — mondotta a körülötte állóknak. — Tudtam, hogy fel fog támadni, mert a sógorasszony megálmodta. A különös álm után mindennap kigyűttünk a sirhoz és hallgatóztunk. Vártuk, hogy jelt adjon... Most pedig — tette hozzá kis szünet után — nem akarják elhinni, hogy él.

Könnyezni kezdett és az emberek mélységesen hallgattak mellette mindaddig, míg megérkezett a városi tisztü főorvos és a rendőrkapitány erős rendőri készültség kíséretében. Ekkor az izgalom már tetőfokára hágott.

A rendőrkapitány megérkezése után nyomban kiadta a rendőröknek a parancsot, hogy a tömeget távolítsák el a sir közeléből. A parancs végrehajtása nagy nehézségekbe ütközött. Csak hosszas fáradozás után sikerült a rendőröknek megtisztítani a sir környékét. Az üresen maradt téren a hatósági személyeken kívül csak a gyászoló család tagjai tartózkodhattak.

Két ember hozzáfogott a sir feladásához és néhány pernyi munka után kiemelték a koporsót a gödörből. Siri csend előzte meg a koporsó felnyitását. Az emberek lélekzetfojtva várták a történéseket.

A főorvos utasítására a sirások felnyitották a koporsót. Ebben a pillanatban elviselhetetlen bűz áradt szét és a hullaszag betöltötte az egész temetőt.

A koporsófedél leemelése után eltűnt a fehér lepellet letakart holttest, amelynek körvonalai élesen reárajzódtak a lepedőre. Tisztán lehetett látni a holttest keresztberakott karjait, ahogyan a koporsóba elhelyezték. Már ez bizonyította, hogy Kiss Istvánné nem támadt fel halottaiból egy pillanatra sem, mert ha egy percig is élt a koporsóban, karjait

megmozdította volna.

A főorvos azonban, hogy semmi kétség se maradjon a család tagjaiban, leemeltette a szemfedőt is a holttestről, amely már erősen omlásnak indult és így teljesen lehetetlen, hogy hétfőn még jeleket adott a mélyből a külvilág számára. A rendőrkapitány, hogy a távolított tömeget is megnyugtatassa, néhány embert a sirhoz hívott, hogy ők is tekinthessék meg a holttestet.

tassa, néhány embert a sirhoz hívott, hogy ők is tekinthessék meg a holttestet.

A koporsót végül elföldelték és néhány perccel később már szét is omlott a tömeg csalódottan. A várt csoda nem következett be, a halott Kis Istvánné nem emelkedett fel koporsójából és Szabadka egy legendával lett ismét szegényebb.

György Jugoszláv herceg titokzatos ládái

A rendőrség három közéleti személyiségnél házkutatást tartott. Hivatalosan megállapították, hogy György herceg üldözési mániában szenved

(Belgrád, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) György Jugoszláv herceg ügyével kapcsolatban, amint az Uj Kelet már jelentette, akit botrányai miatt internáltak, a belgrádi rendőrség házkutatást tartott Angyalkovics Milivoj nyugalmazott ezredesnél, aki Davidovic Ljubának veje, Prodanovic Jása volt miniszternél, a köztársasági párt vezetőjénél és Petrovics Mihajlo egyetemi tanárnál. A házkutatások lefolyásáról és eredményéről a „Politika“ a következő tudósításban számol be:

A délutáni órákban megjelent Angyalkovics lakásán Szevanovic rendőrtiszt egy imokkal, egy tisztviselővel, két csendőrrel és két tanúval. A rendőrtiszt kézbesítette Angyalkovicsnak a rendőrség végzését és rögtön hozzáfogott a kutatáshoz. Előbb megmozdították Angyalkovicsot, a fiát és a cselédjét, azután tüzetesen átkutatták a lakást. A házkutatás este 10 óráig tartott. Átvizsgálták a könyveket, papirokat, a levelezést, azokat a holmikot pedig, amelyek átvizsgálására már nem jutott idő, egy kosárba lepecsételve a rendőrségre szállították, ahol másnap Angyalkovics jelenlétében felbontották a kosarat. A rendőrség semmi olyan nyomra nem akadt, ami Angyalkovics személyét kompromittálná és erről kedden hivatalos értesítést adott ki.

Angyalkovics lakásában megtalálták György herceg két leplombált ládáját, amelyeknek kulcsait György herceg őrizte. Ezeket a ládákat a herceg mindig Angyalkovics ezredesnél szokta hagyni,

amikor külföldre utazott. György herceg valószínűleg most is utra készült, mert Angyalkovicsnak levelet is írt, amelyben kérte, hogy a ládákat őrizze meg visszatéréséig. A két ládát szintén a rendőrvégre szállították. Angyalkovics követelte, hogy erről értesítsék György herceget.

Megtalálták ezenkívül Angyalkovics lakásán György herceg végrendeletét is. A végrendelet egy ötszörösen lepecsételt fehér borítékban van, amelyre György herceg sajátkezűleg írta fel: Utolsó akaratom. Angyalkovics kijelentése szerint György herceg azt kívánta, hogy halála esetén végrendeletét a bíróság bontsa fel.

Azt a körülményt, hogy György herceg már végrendeletet készített, szintén a herceg üldözési rögeszméjének tulajdonítják. Az a kényszerképzet, hogy üldözik és állandóan veszélyben van, indította György herceget arra, hogy folyton változtassa élekezési helyét. Gyakran még a legbizalmasabb barátai házában sem mert enni, sőt a belgrádi vizvezeték vizéből sem mert inni, hanem automobilon kijárt az Avala-hegyhez és onnan vitt magának bazu vizet.

A rendőrség Prodanovic Jása lakásáról is sok kéziratot és egyéb iratokat vitt el. Az iratokat a rendőrségen Prodanovic jelenlétében tanulmányozták át. Ez a vizsgálat csak kedden fejeződik be, de Prodanovic ellen sem találtak kompromittáló anyagot.

A Lőmaan Akkó közleményei

A „Lőmaan Akkó“ a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

„B“ jegyzőknek újabb a következő számú parcellák adatai: 1004, 951, 952, 967, 968, 972, 1385, 1413, 1415, 1178, 1179, 1181, 1212, 1215, 1156, 1157, 1164, 1165, 1163, 1198, 1199, 1200, 1196, 1197, 1206, 1207, 1205, 204, 205, 206, 162, 163, 164, 359, 360, 383, 384, 353, 354, 218, 221, 230, 235, 530, 531, 532, 1079, 1080, 1082, 1083.

„A“ csoportbeli jegyzőknek újabb a következő számú parcellák adatai: 287, 1617, 1723.

Felhívjuk a megbízott urak figyelmét arra a határozatunkra, hogy „B“ jegyzők számára csak május 10-ig adunk el parcellákat dunamonténi 36 fontos árban. Május 11-től kezdődőleg egy dunamonténi 50, egy parcella ára tehát 150 font lesz. Május 11-e után a fizetési feltételek a következők:

A lejegyzéskor fizetendő dunamonténi 10 font, lejegyzéstől számított egy hónapon belül 10 font, két hónapon belül újabb 10 font, ezután október 1-től kezdődőleg 8 negyedéven keresztül dunamonténi és negyedévenként 2 $\frac{1}{2}$ —2 $\frac{1}{2}$ font. Ezek a jegyzők „C“ jegyzőknek fognak nevezetni. Május 10-ike után csak azon „B“ jegyzőknek a jegyzését ismerjük el, akik igazolni tudják, hogy jegyzési iverket bizalmi emberüknél még május 10-ike előtt kitöltötték és a jegyzéskor esedékes parcellánként 18 fontot ugyancsak május 10-ike előtt folyószámlánk javára ténylegesen befizették.

* Oradea-Maren hirdetésüket, előfizetésüket felvesz és reklamációkat elintézik az Uj Kelet nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredési emléktér) Parcul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).

— Tegnap nyílt meg Münchenben a világ legnagyobb muzeuma. Münchenből jelentik: Münchenben tegnap nyílt meg a világ legnagyobb muzeuma, amelynek felépítését nemrég fejezték be. A muzeum tizenhat kilométer hosszúságu területet foglal el és aki végig akarja járni a kiállítási területet, legalább három óra hosszat gyalogolhat. A muzeumban minden van, ami a természet-tudóst és a technikust érdekelheti, minden, amiből a mai tudomány fejlődését, kialakulását láthatjuk. A szemlélő maga indíthatja meg a gépet, maga végezheti a fizikai és kémiai kísérleteket, mozgó égboltra vetítik a csillagokat, látjuk, miként kelnek és nyugszanak, látjuk a bolygók járását. Leszállunk a föld belsejébe, ott látjuk a tűzhányó mélyét, a földrengés centrumát, a geológiai rétegeket, a jég, a víz, a szél, a növény- és állatvilág geológia munkáját, amint a föld képét megváltoztatják. A matematikai kiállításban a számológépek fejlődését, a perspektíva kialakulását látjuk. A fizikai rész 200 méter hosszú és 35 teremből áll. Rendkívül gazdag az optikai rész: Fraunhofer, Kirchhof, Helmholtz és Abbe eredeti eszközei, a spektralanalízisnek, az emberi leleményesség e „csimborasszójának“, e egyszerű német találmánynak egész fejlődése eredeti eszközökben. Nem sokkal szegényebb az akusztikai kiállítás, ahol a hangszerek egész fejlődését látjuk. Külön zeneterme is van a kiállításnak. A kémiai rész szintén igen gazdag: az alkímától a mai hatalmas német kémiai iparig minden látható a kiállításon: a nagy Liebig egész giesseni laboratóriuma. Haber és nagy társainak a munkáját a badeni anilin- és szóda-gyár 16 méteres mozgatható modelljén láthatjuk. A muzeum megnyitására a külföldről is nagyszámban utaztak Münchenbe.

* Ort. kóser marha- és növendékhuszt kilogramonként 36 lejért árusítok Timár u. 1., hiik huscarnokban. Balogh József.

* Székrekedés ellen Purgó eredeti dobozban. (3)

Figyeljen a címre,

ne tévessze össze hasonló névvel!

Markovits, ékszerész
Wesselényi M.-u. No 20.

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst és briliánsárukban — legolecsóbban nálam szerezheti be.

TUNGSRAM Alapjól világhírté! Mindenütt kapható!

Az Uj Kelet
Szerkesztő
Felölős sz
Előfizetés
240
Az Uj Kelet
meg

Vörös
Szilaj
De D
Feket

Ilyen
Fehér
A férfi
S csal

Tudta
Es szó
De. h
Söcher

Belész
Egy h
S évf
Holtan

— Ma
restből jele
orvosi bull
előrehalado
az a vélemény
nél tovább
Buzaubá és
kurirja, ak
hílonnak, a
hozzá.

— Kr
restben.
elhatározta,
tanak fel n
a Cenusat
lejbe kerül

— Sár
a román
jelentik: M
május 10-ik
ségre Buká
A katonai
vagy Károl

— Ka
mániai lá
koff bolgár
konferenci
Belgrádból

— Tis
hítközség
ségi válas
Sicherman
visszalépés
meg. Aleh
mann Lajo
neje mint
konyság te
lelküségén
gondnok:
József, elle
Dávid.

— Pek
dapestről je
démia elnök
39 szavazat
Alelnök Coz
Lajos egyet
első osztályt
hogy a szük
meg, kibuko

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Szombat
5685 Ij 15
1925 május 9
Szida: Emor

Dinah

Vörös hajának csudájára jártak
Szilaj és barna beduin legények
De Dinah két rontó szemének
Fekete volt a bogara.

Ilyen lány még nem termett a pusztán
Fehér volt, hogy vakított sima bőre
A férfiak közt némán ment előre
S csak hunyva tudtak nézni rá.

Tudták, hogy ő a héber sejk leánya
Es szólni hozzá nem, csak vágyini mentek
De, hogy virágba szöktek pálmakertek
Söchem vezér megrészegült.

Belézagolt a lány vörös hajába
Egy hosszú, fájó lélekszédüléssel
S évfordulóra, a szívében késsel
Holtan feküdt Söchem vezér.

(o. p.)

— **Marghiloman állapota válságos.** Bukarestből jelentik: Marghiloman állapota a kiadott orvosi bulletin szerint válságos. Betegsége annyira előrehaladott stádiumban van, hogy az orvosoknak az a véleményük, hogy az agg politikus három hétnél tovább nem élhet. Buzauba fekszik. Tegnapi Buzauba érkezett Averescu tábornok egy specialis kurirja, aki fontos levelet és üzenetet hozott Marghilomnak, azonban az orvosok nem engedték be hozzá.

— **Krematóriumot állítanak fel Bukarestben.** Bukarestből jelentik: A fővárosi tanács elhatározta, hogy Bukarestben krematóriumot állítanak fel még ebben a hónapban. A munkálatokra a Cenusza-társaság kapott megbízást. Hárommillió lejbe kerül és a Stirbey Voda-utcában lesz felállítva.

— **Sándor jugoszláv király részt vesz a román egyesülési ünnepen.** Bukarestből jelentik: Mardarescu hadügyminiszter elkészítette a május 10-iki ünnep fővárosi programját. Az ünnepségre Bukarestbe várják Sándor jugoszláv királyt. A katonai parádét a király helyett Sándor király, vagy Károly trónörökös fogja fogadni.

— **Kalkoff bolgár külügyminiszter romániai látogatása.** Bukarestből jelentik: Kalkoff bolgár külügyminiszter csak a kisantant konferenciája után jön Bukarestbe. Kalkoff Belgrádból Párisba utazott.

— **Tisztujítás a bánffyhungyadi zsidó hitközségben.** A bánffyhungyadi zsidó hitközségi választás e hó 3-án zajlott le. Elnökké **Sichermann Lajos** saját elhatározásából történt visszalépése után **Guttman Samut** választották meg. Alelnök **Zobel Mór** lett, gondnok **Sichermann Lajos** termény- és lisztkereskedő, akinek neje mint a nőegyesület elnöknője, a közjótékonyosság terén mindig is tanujelét adta nemeslelkűségének és áldozatkészségének. Második gondnok: **Malik Salamon**, pénztáros **Heilprin József**, ellenőr **Kohn Salamon**, jegyző **Israel Dávid**.

— **Pekár kibukott az Akadémiából.** Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia elnökválasztó ülésén **Berzeviczy Albert** 39 szavazattal az Akadémia elnökvé választották. Alelnök **Concha Győző** egyetemi tanár és **Hosvay Lajos** egyetemi tanár lett. Tiszteletbeli tagul az első osztályba **Pekár Gyulát** ajánlották, de mint-hogy a szükséges kétharmad többséget nem kapta meg, kibukott.

— **Bukarestben újból kenyérhiány van.** Bukarestből jelentik: A fővárosban ismét kenyérhiány van. Egy konzorcium 200 vagon lisztet ajánlott fel a kormánynak, hogy ezáltal a rekvirálás elkerülhető legyen. Az ajánlatot azonban nem fogadták el.

— **Aláírták a polgári jogsegélyről szóló román-cseh egyezményt.** Bukarestből jelentik: A külügyminisztériumban tegnap írták alá a román-cseh konvenciót az Asistentia Socialara vonatkozólag.

— **A kommunisták kériük ügyük áttételét az esküdszékhez.** Bukarestből jelentik: Ma ismét folytatják a kommunista per tárgyalását. A kommunisták kériük az ügynek az esküdszékhez való áttételét. A semmitőszék bekerete az adatokat, hogy döntsön a kommunisták kérése ügyében. A kommunista vádlottak éhségstrájkja változatlanul tovább tart. Ma már a tizenegyedik napja éheznek és anynyira el vannak gyengülve, hogy a mai tárgyalást emiatt még sem lehetett tartani. A legfőbb semmitőszék ma dönt azon kérés felett, hogy a per tárgyalását utalják át az esküdszékhez.

— **A kivitelnél felhasznált vasúti kocsi biztosítékát külföldi valutában is lehet fizetni.** Bukarestből jelentik: A CFR vezérigazgatója közli, hogy a kivitelnél felhasznált vasúti kocsikra adott biztosítékot ezután nemcsak lejben, hanem külföldi valutában is lehet fizetni.

— **Tűz a zombolyai götztéglagyárban.** Nemrég hírt közöltünk arról, hogy a zombolyai téglagyárban nagyobb tűz volt, amely az akkori értesülések szerint a gyár több épületét elhamvasztotta. A téglagyár igazgatója most arról értesít bennünket, hogy a tűz csak kisebb méretű volt s csupán a gyártelep végén lévő szalmakazal égett el.

— **Polgármesterek és prefektusok értekezlete.** Bukarestből jelentik: Ma délelőtt az erdélyi és bánági prefektusok és polgármesterek tartanak értekezletet a belügyminisztériumban a közigazgatási javaslat végrehajtási utasítása ügyében. Az értekezleten a javaslat parlamenti előadója is részt vesz.

— **Házasság.** Értesítjük ismerőseinket és rokonainkat, hogy leányunk **Ilus** és **Steinmetz Kálmán** Brassó, esküvőjüket folyó hó 12-ikén délután 4 órakor Abrudon, házunknál tartják meg. **Rosenbaum Géza** és neje.

— **Eljegyzés.** **Haas Borát** Mezőkövesd eljegyezte **Kohn Mihály** Pecica. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Tűzharc rablók és katonák között Moszkvában.** Vilnából jelentik: Moszkvából ideérkezett utasok elbeszélése szerint május ötödikén Moszkvában az ukrán állampénztárt rablók megtámadták. Az odahívott katonaság körülvette az épületet, amelyből a rablók sortűzet adtak a katonák felé. Erre tűzharc fejlődött a katonák és rablók között, amely végül a rablók megadásával végződött. A banditák egyike, mielőtt elfogták volna, öngyilkosságot követett el. A katonák közül ketten súlyosan megsebesültek.

— **Baden a „bolsevikiek fészke.”** Az utóbbi időben, különösen a bolgár események után az egész világsajtóban az a hír terjedt el, hogy a Bécs melletti Badenben főhadiszállása van a bolsevik propagandának, amelyet innen irányítanak a Balkán felé. Ebben az ügyben most Baden keresztény szociálista polgármestere, **József Kollmann** is megszólalt. A lapokban kommunikált tett közzé, amely így szól: „Hogy mennyire nem igaz, hogy Baden a bolsevikiek fészke, arra nézve a következő hivatalos adatokat közlöm: Rakovszki keresztény orosz követ 1924. szeptember 2. és 23. között lakott Badenben a hotel Esplanadében. Ezidő alatt azonban semmilyen konferenciák nem tartottak itt, ellenben egy **Róth József** nevű kolozsvári asztalossegéd, aki magát Müller néven jelentette be, állandóan üldözte a követet. Müller is e hotelben szállt meg, nyilván rossz szándékkal. 1924 december 14-től 1925 január 26-ig a bécsi orosz követség egyik alkalmazottja, **Gregor Krebs** feküdt beteg a badeni szanatóriumban. Krebs nem fogadott látogatókat, vele kapcsolatban tehát semmiféle akció nem történt. 1925 február 25-től március 21-ig **Wulfson Simon** lakott a hotel Esplanadében. Wulfson járnai sem tudott és mindössze kétszer-háromszor fogadta **Joffé** bécsi szovjetkövetet és még néhány urat lakásán.

* **Biztosítsuk életünket és vagyonunkat a Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nél. Képviselet az ország minden helységében.**

— **Felosztás előtt a hadikártalanításokra megszavazott kétszázötvenmillió lej.** Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztériumban ma értekezletet tartott az a bizottság, amely a hadikártalanításokra előirányzott kétszázötvenmillió lejt van hivatva felosztani. Mivel az értekezleten nem voltak az összes tagok jelen, az összeg felosztásáról csak a következő ülésen fognak határozni.

— **Ujabb rendelet a záróra kérdésben.**

A kolozsvári rendőrprefektúra május hó elsején kiadott záróra rendelettel kapcsolatosan kiegészítést az alábbiakat közli: A kolozsvári kereskedelmi- és ipararkamarával, valamint a kereskedőtanáccsal történt megegyezés alapján a következőket rendeljük el: 1. A nyílt árusítási üzleteket az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt este 8 órakor kell bezárni. 2. A fűszer- és szatócüzletek zárási ideje 20 óra 30 perc. 3. Szombaton és hivatalos ünnepek szombatján a záróra 1 órával hosszabbított meg. 4. A 8 órai bezárás kötelezettsége nem terjed ki a gyógyszerüzletekre, dohánytőzsdékre, hírlapelárusító bódéokra, virágkereskedésekre, cukrázdákra, kizárólag cukorkát elárusító üzletekre, tejcsarnokokra, kizárólag gyümölcsöt elárusító üzletekre és azokra a helyiségekre, amelyekben alkoholfmentes üdítő italokat árusítanak. Ezen üzlethelyiségek zárórája éjjeli 12 órában állapított meg. 5. Ezen intézkedések kiterjednek a bódékban és sátraktan áruoló kereskedőkre is. 6. Az éttermek, kávéházak és korcsmák osztályozásuk szerint 22, 24, és éjjeli 2 órakor zárnak. 7. Bodegák abban az esetben, ha nincsenek más kereskedési ággal összefüggésben, osztályozásuk szerint 22, 23 és 24 órakor zárnak. 8. Vasárnap és hivatalos ünnepnapokon az elsőrendű élelmiszerüzletek árusító üzletek délelőtt 10 óráig, mészárosok és borbélyok déli 12 óráig tarthatnak nyitva. 9. A vasárnapi munkaszünet kötelezettsége nem vonatkozik a 4, 6, és 7. pontban felsorolt helyiségekre. 10. A nyílt piacon vasárnapon csak 10 óráig lehet a zöldségfeléket és tejet árusítani.

* **A kolozsvári plakáragasztás új vezetése.** A tisztelt közönség tudomására hozzuk, hogy a kolozsvári plakáragasztást, amelynek concessziója az Erdélyi és Bánági Román Sajtószervezet kezében van, a városi tanács jóváhagyásával a Rudolf Mosse Rt. Hirdetési Ügynökség, Str. Regina Maria 37 sz. vette kezelésbe. A vállalat, amely ebben a szakmában specialista, kötelezte magát arra, hogy a legrovidebb időn belül szaporítani fogja a hirdetőtáblákat és oszlopokat, legalább 30 új hirdetőtáblát létesít a főbb tereken, utcákon és más látogatott helyeken, hogy minél jobban kielégítse az érdekeltek igényeit.

* **Megnyílt** ujonnan átalakítva Kolozsvár legszébb és legelőkelőbb kerthelyisége a „Nippon”, hol állandóan hideg és meleg buffet és frissen csapolt sör kapható. **Elsőrangú cigányzene.** Napi és heti abonoma elfogadtatik.

* **Értesitem t.** vevőközönségemet, hogy ort. kóser mészárszékemet és hentesáru lerakatomat Széchenyi-tér 30 szám alá (Nagyszamos-u. sarok) helyeztem át. Kérem további nb. pártfogásukat. **Winkler Mór.**

Eltűnt



Rbor 12964

lyceumi tanuló, 13 éves, magas növésű, sportsap-kás gyermek. Aki hollétéről tud, értesítse a kétségbeesett szülőket, akik illő jutalmat helyeznek a nyomravezetőnek kilátásba. SÓ3 JENÓ, Oradea-Mare.

KÖZGAZDASÁG

A forradalmi országok valutái

A bolgár leva és a portugál milreisz helyzete

(Cluj-Kolozsvár, május 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Bulgáriában legutóbb elkövetett merényletek sorozata és az azok nyomán járó bolgár belpolitikai zavarok természetesen a leva felé terelték a pénzpiac figyelmét. Bár a leva sohasem képezte nemzetközi spekuláció tárgyát, mégis logikusnak mutatkozott volna, ha az országban lefolyt súlyos természetű zavargások kihatottak volna a bolgár pénz nemzetközi megítélésére is.

Meglepetés gyanánt hatott tehát, hogy azok az események, amelyek Bulgáriát az elmúlt hetekben érthető izgalomban tartották, a legkevésbé sem mutatták hatásukat a leva árfolyamában. A leva a kritikus napokban és azután is szilárdan tartotta immár hónapok óta változatlan zürichi pozícióját, melyet a múlt év csekélyebb jelentőségű hullámszámai után elfoglalt. Száz levéért hosszú idő óta 3.7750

frankos középárfolyamot jegyez Zürich, ami azt mutatja, hogy a háború alatt és után a leva békebeli értékének mintegy 96 százalékát veszítette el és így a leromlott európai valuták sorában közvetlenül a román lej előtt foglal helyet.

A levához hasonlóan Portugália pénze sem érezte meg annak a meghiusított puccsnak a hatását, melynek híre a múlt héten röppent világgá. A portugál milreisz árfolyama három európai tőzsdéről ismeretes: a londoniról, berliniről és a prágairól. Londonban kurzusa az egész héten $27\frac{1}{16}$ penny-n maradt. Prágában ugyancsak változatlan volt 163.50 csehkoronás nivó, Berlinben pedig még emelkedett is a kritikus időben, 20.25-ről 20.35-re, majd még tovább 20.50-ig, amiben viszont már nyilván a puccs eredményes elnyomásának kedvező hatása mutatkozott.

Az UGIR közgyűlése. Bukarestből jelentik: Az UGIR tegnap délután tartotta közgyűlését a kereskedelmi és iparkamara épületében. Az erdélyiek közül dr. Farkas Mózes és Böszörményi Sándor voltak jelen. A jelentések elfogadása után megállapították a jövő évi költségvetést és a jövő évi programot. Elfogadták Solacolu javaslatát az Asistentia Sociala ügyében. Kérni fogják a kormánytól az 50 százalékos export tarifa eltörlését. Interveniálni fognak a kormánynál az ünnepnapok redukálása érdekében. A közgyűlés magáévá tette a vasárnapi munkaszünetet és ezzel a közgyűlés este 7 órakor véget ért.

Elfogadták a vasárnapi munkaszünetről szóló javaslatot. Bukarestből jelentik: Mint ismeretes, a kormány a szenátus elé terjesztette a vasárnapi munkaszünetről szóló javaslatot. A 7. szakaszt módosítással fogadták el, mely szerint vasárnap a következő üzletek tarthatók nyitva: mézárzszekek, tejcsarnokok, pékek, halcsarnokok, fürdők, kávéházak, éttermek, bodegák és koresmák. A két utóbbi a szesztilvány idevonatkozó rendelkezéseinek figyelembevételével. A detail benzintüzletek is nyitva tarthatók, nehogy a benzinellátásban fennakadás történjen. Továbbá dolgozhatnak a cipőtisztító üzemek is. A fürdők, borbélyműhelyek, bodegák és koresmák csakis déli 12-ig tarthatnak nyitva. Semilyen körülmények között sem lehet ezen a napon vásárokat tartani. A javaslatot 58 szavazattal 4 ellenében elfogadták.

Jugoszlávia is gabonát importál. Belgrádból jelentik: Jugoszlávia, de elsősorban Bácska épen úgy mint Románia egy része, még nem is olyan régen Európa legtermékenyebb gabonavidékei közé tartoztak. A termés csökkenése az idén Jugoszláviában is gabonahiányt idézett elő úgy, hogy szükségletének egy részét import utján kénytelen fedezni. A napokban nagymennyiségű buza és liszt fog Trieszten át az országba, főleg a Vajdaságba érkezni. Rozafében az ujvidéki tőzsde állandóan élénk üzletet köt annál is inkább, míg a belföldi 460-465. Ugyanily differencia

mutatkozik a Magyarországból importált és a belföldi liszt között is az importált liszt javára, mely mázsánként 50 dinárral olcsóbb.

Emelkedik a papír ára. Berlinből jelentik: A németországi papirgyárosok a nyomdai papír árát az eddigi 33 márkáról kilonként 33.5 márkára emelték. Az emelés május elsején már életbe is lépett. Nemrégiben a cseh gyárosok is emelték a papír árát.

Csökkent a magyar bankjegyforgalom. Budapestről jelentik: A Nemzeti Bank legutóbbi kimutatása szerint a magyarországi bankjegyforgalom április utolsó hetében újabb száznegyvenmilliárd koronával csökkent. A jelenlegi bankjegyforgalom 3869 milliárd koronát tesz ki.

A kolozsvári „Ursu“-cég megegyezett hitelezőivel. A kolozsvári „Ursu“ posztó-nagykereskedő cég kényzseregyezési ügyében tegnap fejezték be a szavazást a törvényszéken. A hitelezők nagyrésze a 10 millió lejnyi követelésből a felajánlott 40 százalékos kvóta elfogadása mellett, kis része pedig ellene szavazott. A törvényszék a többség határozata értelmében hozta meg a döntést.

Lecsendesült az olasz tőzsdekrízis. Rómából jelentik: Az olasz kormány ismert intézkedései folytán a krízisbe került tőzsdék helyzete csak az utóbbi napokban mutat javulást, amennyiben a londoni Barclay-Bank, amely az olasz pénzügyi életben jelentős érdekeltéssel bír, a római és a milánói pénzügyi életnek, tőzsdei intervenciós vásárlásokra 200.000.000 lírát bocsátott rendelkezésre. Az olasz bankok szövetsége a kormánytól ígéretet kapott arra nézve, hogy a tőzsdék állami biztosa: Jung demissionál és az állampénztár vezérigazgatója Páca is elhagyja helyét. A kormány és a bankok között tárgyalások még mindig nem értek véget, — azonban biztosra vehető, hogy a tőzsdék megrendszabályozását célzó rendeletek megteremtői, a fentemlített két pénzügyi szakértő, helyét elhagyja s ezzel a krízis nyugvópontjára jut.

Csehország újból koronával fizet az importált élelmickekért. Prágából jelentik: Ismeretes a csehszlovák pénzügyminiszter azon



védőszentje.

Az összes raktáron levő árukat e hó folyamán kivételesen

leszállított árakon

árusítja.

Az idény szenzációja!

LL 3246

SUCHARD
KAKAO
FELÜLMULHATATLAN

Zsák Ponyva Mindennemű cél okra legelőnyösebben beszer ez hető
Albala Iz só Timisoara
Piața Traian No 2

Prima tüzifát
ölkönt vagy spritva, kereskedőknek és fogyasztóknak legjutányosabban háshoz szallit: **Staruinta Romaneasca S. A.** Fosztálya Cluj, Piața Unirii 20. 229. Telefon 804.

Ha művészi kivitelű fa-, vas- vagy réz-
butort, zongorát
akár venni, ne sajnálja az utat **Marosvásárhelyre** és tekintse meg **SZÉKELY ÉS RÉTI**
ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermet, asztalosok furnázásigeteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Szombat
rendelete, importált fizessenek delettől J fliktus is ket is hátr cseh pénzi most részbe szerint a C hus és álla ben ezek j gyel eredet A többi ál is csak kül tált lisztért tilos a cseh

A lej: Z pesten 342.
Kolozsv piac. Az ár következők:
Bécs 29.2
335-340, E 40.40, Newy 1018, Milánó
Zürich.
123.18, Am 517.00-517 2690.00-26 Prága 1530.0 Belgrád 833 245.00, Vars
Bukares —, Lond 8.60 Zürich
Bukares 49.00, leva 1 francia frank 850, drachma lengyel márka korona 30.00,

Tav
Neu
férfi-Cluj

Haggibbor
Haggibbor vasár nyilvánul meg. kiváló játékerőt csapatnak méltó veretlen ebben a jelentőséget, hogy letet Kolozsvárho két város sportje mérkőzésre van veszi fel a küzde szakosztály is ho a Haggibbor-ját beállításától.
A Bolton pesten játszik. Bolton Wanderers MTK-val. Az ang érdeklődés nyilvánl bínált csapat elle angolok.
Utolsó felhí hez. A Haggibbo tenniszező tagjait, játszani, hogy ő Buchwald Bélánál vagy 222. számú.
A magyar- óriási lehangothságg közöst egyébként

rendelete, amely megtiltja, hogy a Csehországba importált élelmicikkek ellenében csehkoronát fizessenek ki. Ebből a pénzügyminiszteri rendeletből Jugoszlávia és Csehország között konfliktus is keletkezett, de a romániai exportöröket is hátrányosan érintette a rendelkezés. A cseh pénzügyminisztérium ezt a rendelkezést most részben felfüggesztette. Az új intézkedés szerint a Csehországba importált buza, állat, hus és állati termények megfizetését, amennyiben ezek jugoszláv, román, magyar vagy lengyel eredetűek, csehkoronában is fizetendők. A többi államoknak szóló fizetések továbbra is csak külföldi értékben történhetnek. Importált lisztért és malomterményekért továbbra is tilos a csehkoronában való fizetés.

TŐZSDE

Május 8-án

A lej: Zürichben 245.00, Párisban, 900 Budapestben 342.

Kolozsvár. Változatlanul lanya volt a devizapiac. Az árak lefelé tendálnak. Az árfolyamok a következők:

Bécs 29.20—29.40, Prága 6.15—6.20, Budapest 335—340, Páris 10.90—11.00, Zürich 40.30—40.40, Newyork 206.00—207.00, London 1010—1018, Milánó 8.55—8.60.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 12318—12318, Amsterdam 207.85—207.85, Newyork 517.00—517.00, London 2508.75—2508.50, Páris 2690.00—2695.00, Milánó 2122.00—2123.00, Prága 1530.00—1530.00, Budapest 72.25—72.25, Belgrád 833.75—835.00, Bukarest 245.00—245.00, Varsó 99.45—99.45, Bécs 72.75—72.75.

Bukarest. Devizák: Páris 10.88, Berlin —, London 1018, Newyork 208.00, Róma 8.60 Zürich 40.00, Bécs 29.75, Prága 6.19.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780.00, márka 49.00, leva 140, török lira 105, font sterling 1010, francia frank 10.80, svájci frank 40.00, olasz lira 850, drachma 325.00, dinár 340.00, dollár 208.00, lengyel márka 39.00, osztrák korona 30.00, magyar korona 30.00, cseh korona 620.

Tavaszi újdonságok
érkeztek

Neumann M.

férfi- és fiu ruhaáruháza
Cluj, Piața Unirii No 14.

SPORT

Haggibbor—Marosvásárhelyi CFR. A Haggibbor vasárnapi ellenfele iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. A vásárhelyi vasutas csapat oly kiváló játékerőt képvisel, hogy bármely erdélyi csapatnak méltó ellenfele lehet. A CFR eddig még veretlen ebben a szezonban. A mérkőzésnek az ad jelentőséget, hogy nemrégben a marosvásárhelyi kerületet Kolozsvárhoz csatolták és így alkalmat ad a két város sportjának erőpróbájára. Erős és izgalmas mérkőzésre van kilátás. A Haggibbor kompletten veszi fel a küzdelmet. Ezen törekvésért a labdarugószakosztály is honorálta, amennyiben eltekintettek a Haggibbor-játékosoknak a válogatottakba való beállításától.

A Bolton Wanderers vasárnap Budapestben játszik. A legjobb angol futbalcsapat, a Bolton Wanderers vasárnap Budapestben játszik az MTK-val. Az angol csapat mérkőzése iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Május 17-én egy kombinált csapat ellen játszanak újabb meccset az angolok.

Utolsó felhívás a Haggibbor tenniszeseihez. A Haggibbor ezuttal utoljára felhívja azon tenniszező tagjait, akik a klub pályáján akarnak játszani, hogy összeírásuk végett jelentkezzenek Buchwald Bélánál, Str. Memorandului 12 (Rador), vagy 222. számú telefontal.

A magyar—osztrák mérkőzés eredményét óriási lehangoltsággal fogadták Budapestben. A mérkőzést egyébként a magyar halvesor teljes csődjé

döntötte el az osztrákok javára. Véber centerhalf, Fuhrmann és Blum egyformán gyengén játszottak. Fischerről elismeréssel ír a budapesti Sporthírlap is, amely szerint a csapat legjobb embere volt. Helyezkedése, gyorsasága, bátorsága és általában minden akciója nagy elismerést váltott ki. Krutzler (SzAK) bemutatkozása mérsékelt sikerrel járt. Hasznosan dolgozott ugyan, de nem válogatott csapatba való.

Összeállították a Nagyvárad és Nagyszében ellen szereplő válogatott csapatokat. Popescu szövetségi kapitány javaslatára a két válogatott

csapatot a következőképp állította össze a labdarugószakosztály: Nagyvárad ellen: Lázár, dr. Hirsch—Krieshoffer, Huza—Hatiegan—Fazekas, Cipciagan—Bonciocat—Chifor—Guga—Giurgiu I. A nagyszébeni válogatott elleni csapat, összeállítás: Molnár, Kinizsi—Malnássy, Palocsay—Stark—Végh Gyula, Szász—Blasiu—Giurgiu II.—Deutsch Simi—Takács.

Rázot és Nicolsburgert kiadta a cseh szövetség. A Blue Staar két játékosát a cseh szövetség hosszas tárgyalások után kiadta az MLSz-nek. Rázso az Ékszerészknél, Nicolsburger pedig az FTC színeiben fog szerepelni.

Vendéglősök!

Kávésok!

Kiköltözés miatt sürgősen

kényszereladásra kerülnek vendéglői és kávéházi felszerelések.

Árjegyzék:

Boros palack, hiteles 1 ltr.	Lej 27.—
Boros palack, hiteles 0.5 ltr.	„ 21.—
Boros palack, hiteles 1/4 ltr.	„ 14.—
Boros palack, hiteles 0.1 ltr.	„ 9.—
Salon sörös pohár, hiteles 0.3 ltr.	„ 18.—
Salon sörös pohár, hiteles 0.2 ltr.	„ 15.—
Csiszolt füles sörös pohár, hiteles 0.5 ltr.	„ 24.—
Csiszolt füles sörös pohár, hiteles 0.3 ltr.	„ 19.—
Kávéházi vizes pohár, metszett	„ 5.50
„ boros „ „	„ 4.50
„ pezsgős „ „	„ 5.—
„ dessert boros pohár, metszett	„ 13.50
Metszett vizes pohár	„ 8.—
„ boros „	„ 6.20
Service vizes pohár	„ 12.—
„ boros „	„ 10.—
Vizes kancsó	„ 27.—
Kristályváza 20 cm.	„ 19.—
„ 25 cm.	„ 26.—
Pálinkás pohár, hiteles, 2 cl.	„ 6.—
Pálinkás pohár, hiteles, 5 cl.	„ 7.50
6 személyes, dusan csiszolt pohárkészlet, 24 részes	Lej 366.—

Francia „Baccarat“ és az összes többi üvegkészletek mélyen leszállított áron.

FISCHER

üvegüzlet — Cluj

fát

nek és fogyasztás sz-ll: Sta- osztálya Cluj, Telefon 804.

gorát

re és tekintse me TI ARS. butorterméit. itt szereshetik be

APRÓHIRDETÉSEK

Egyeszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűve 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej, álláskeresőknek 30% kedvezmény. **Apróhirdetések díja előre fizetendő**

Intelligens, esinos zsidó lányt keresek feleségül orvos ösémnek, kinek Budapesten jömeneteli rendelője van és több kórház és szanatorium főorvosa. Hozzáány megkívánatik. — Levelet Pesterestante, Targumus „Sanatorium” jellegre kérések. 8990

Berliner Lehrerin sucht Stellung Erzieherin, Hauslehrerin, Gesellschafterin. negebote Chiffre „Französisch“. 8969

Motorok
Szivógáz 20—60 HP. Benzín 4, 5, 10, 16 HP. Nyersolaj 16, 20, 40, 45 HP. Dieseli 40, 50 HP. Gőzgépek félstabil 30, 40, 50, 60, 70 HP. Compound-stabil 60, 70, 80 HP. Őszes gépek gyárilag javítva azonnal szállíthatók, kedvező ár mellett. Kérjen árajánlatot. Friedrich Testvérek, Timisoara.

Hölgyek figyelmébe!

Mindenemű modern hajmunkák, tambourir maszték, kizárólag elrendű anyag s készítmény. L'Oréal-Henné minden színben kapható. Megrendelést vitelre is eszközölök. Vágott hajat kicsinyben nagyban veszek. — **Mussa Gyula Cluj Str. Memorandului 10**

Ich suche eine streng religiöse (izr.) Erzieherin zu 3—4 Kinder die in Deutsche Sprache unterrichtet, die gleichzeitig die Rumänische Sprache beherrscht und unterrichten kann, wird beforzugt. Offerte sind an Dux Salomon, Icolodulmare richten bis 15-ten Mai 1925. 9008

Motorokat, benzin, nyersolaj, szivógáz, 15 lóerőtől felfelé, törött állapotban is keresek készpénz mellett vételre, Elias Győző, Timisoara, Radulescu 6.

Engros-üzletnek vagy irodának alkalmas, centrumban fekvő helyiség nagy raktárhelyiséggel, bevezető feltételek mellett kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 9004

Férfi és női fehéramutarrást, monogram, ruha és fehércímzést, kelm-, fillé, gobelin varrást, szmyrna, perzsa gobozást, valamint szurc ajour gyomst és szőpen, valamint olesou készítek. Cim Jakabovits Lilli, Calea Traian 13, ajtó 16.

Főtér mellett nagy üzlethelyiségek raktárakkal bérbbe adó. Azonnal átvehető. Felvilágosítást ad dr. Hirsch ügyvéd, Calea Victoriei 39. 9009

Tengerit waggontételekben szállít Reiter Frigyes, Timisoara, Str. Jancu Vacarescu 1. 9007

Eladó házastelek. Vétel esetén bekötözhető. Cim a kiadóban.

Benzinlocomobilok és nyersolaj-torok, melyek cséplésre és kettjártu malom meghajtására alkalmasak, azonnal szállíthatók, Friedrich Testvérek, Timisoara. 1819

Intelligens fiatalember 150,000 lej kaucióval könyvelői vagy bizalmi állást keres. Ajánlatokat a kiadóba kér „Szombat II.“ jellegre. 8992

Ajour-üzlet volt Jókai-utcai helyiségből Str. Chinez (Kiniz-i u.) 2. sz. (Óvár, Bohatiel ház) költözött. Muth M.-né. 8993

Motorokat benzin, nyersolaj, diesel, szivógáz, 10 lóerőtől felfelé, törött állapotban is, keresek megvételre Scheidivetz, gépezsmérnök, Timisoara, Gojdu-utca 13. 1819

Urileány házhoz varmi ajánlkozik. Otthon is vállal munkát. Cim a kiadóhivatalban. 8908

25 éves fiatal nő, aki több évi praxissal rendelkezik, dardika és chinis rasi kezdőknek, valamint a magyar és román nyelvet bírja, állást keres azonnalra. Házi tanítónak is megvételre ajánlatokat Bach Heiman, Bucium, j. Salaj. 8989

Gőzcséplő-garnitúrát 6, 8 és 10 HP, lehet maggójáró is, vételre keresek. Scheidivetz Kálmán gépezsmérnök, Timisoara IV. Strada Emanuel Gojdu No 13. 1819

Eladó Hoffherr Schranz négyes locomobil melyet vevő csekély javítás után üzembe helyezhet. Vésős ára 25,000. Ugyanott keresek megvételre fél kilowattos, jókarban levő dinamot kapcsolótáblával. Ajánlatok a megjelöléssel kértnek. — Hirschhorn, Uioara de Mures. 9000

Nationalkassa, írógép és stellaszik eladók, Szécutca 1. udvarban. 8991

SZINHÁZ - MŰVÉSZET

A színházi iroda közleményei
Sándor Erzsí fellépései. Sándor Erzsí kamaranékesnő számbaton kezdi meg vendégjátékait a magyar színházban. Első fellépése a Hoffmann Meséiben lesz. Második fellépése kedden este lesz a Traviatában, melynek címszerepét énekli. A zenekart Bobescu, a román Opera karnagya fogja dirigálni és Szabó Zoltán énekli Germont szerepét. A harmadik és bucsufellépése csütörtökön lesz a Lakméban. A helyárok mérsékeltlen emelve lesznek.

Körösladányi telepítikus mutatónyai. Vasárnap este a régen nem játszott Leányvásár előadása után kezdi meg Körösladányi, a világhírű szuggesztör fellépéseit.

Magyar Színház heti műsora
Szombat este 8-kor: Hoffmann meséi (Sándor Erzsí kamaranékesnő vendégjátékával, mérsékeltlen emelt helyárrakkal, napibérlet 115 szám A, sorozat 195)

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Kék mazur (Károcsyonyi Ilivel és Neményi Lillivel Mérsékelt helyárrakkal, sorozat 196)

Vasárnap este fél 8-kor: Leányvásár (Uj szereposztással, Károcsyonyi Ilivel, Neményi Lillivel. Napi bérlet 116 sz. B, sorozat 197)

Vasárnap este háromnegyed 11-kor: Körösladányi telepítikus és szuggesztív mutatónyai (Sorozatszám 194)

Hétfő este fél 11-kor: Körösladányi telepítikus és szuggesztív mutatónyai (Sorozat 197)

MOZGÓK MŰSORA

Select-mozgó. Szombat, május 9. A farkasok csodája. Hatalmas történelmi dráma, 12 felvonás. A XV. századból. A francia nép hősi legendája. Főszerepben Yvonne Sergyil, Komuald Joubé és Gaston Modot.

Uránia-mozgó. Szombat, május 9. Az orosz-lánfejű ember. II. rész, 10 felvonásban. Utolsó és legérdekesebb rész Szenzációs kalanddráma. Főszerepben Jack Perrin.

Apolló-mozgó. Szombat, május 9. Párisi élet. Szenzációs kalanddráma, 10 felvonásban. Főszerepben a szép művésznő Gaby des Lys.

Szerkesztői üzenetek

Sz. L. Ibasfalau. Ihr Brief scheint abhanden gekommen zu sein. Wir bitten Ihr Ansuchen kurzgefasst uns wiedervolen zu wollen.

S. G. Timisoara. Wir werden in Ihrer Angelegenheit bei den betreffenden Herrn interveniren.

Szászrégen. Névtelen levelekre érdemben nem válaszolunk.

M. E. Jibou. Nincs módunkban ezt a londoni címet megtudni, annál kevésbé, minthogy hasonló nevtűek százzszámra élnek az angol fővárosban.

G. K. Icolodul-Mare. Szép munkájukhoz sok szerencsét kívánunk. Köszönjük elismerő sorokat.

B. Arad. Fájdalom, mi gyűjtési akciót csak nagyon kivételes esetben indítunk. Igyekeznek a helybeli jóléti intézeteknél célját elérni.

Erdeklődők. Legális testületek választott bíróságainak ítéletei és azok indokolása természetesen az állam nyelvén közlendők.

R. J. Cardorol. Már csak a pénzügyminisztériumhoz főlebbezhet, de nem valószínű, hogy a csekély pénzbüntetést elengedik.

G. D. Nadlac. Vagy a hadtestparancsnokság, vagy a hadügyminisztérium tudna az ön ügyében fölvilágosítást nyújtani. Ajánljuk, hogy egy mindenre kiterjedő beadványban adja elő sérelmét. Irja meg, hol szerezte minősítését és kérdezze meg, hogy új ezredének hol van a székhelye és vajjon jelentkezni kell-e.

D. M. Nasaud. 1. Vászofestő. 2. Egy font = husz silling. Egy egyiptomi font = száz piaster. Az egyiptomi font valamivel jobban áll az angolnál. Palesztinában inkább az egyiptomi van forgalomban.

L. M. Dej. Most van fordítás alatt.

T. S. Viseul de sus. Erre a kérdezett tanintézet nincs berendezve.

Sch. Oradea. Da es bereits erschienen ist, haben wir dafür keine Interesse. Der Fall ist übrigens eher für eine belletristische Bearbeitung geeignet, als zur journalistischen Behandlung.

Elsőrangú cseh **mechanikai szövőgyárak** képviselőt Rómánia területére angrosist knál és nagy bb detailistáknál jól bevezetett, megbízható és szakmabeli jutalékos keresnek. Fényképes kimerítő ajánlatokat referenciákkal ellátva „Biztos jövő” jelleg alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Használjunk kizárólag **PLANTOL** legjobb nőv. ngyzsirt, mert ez tisztá, egészséges és klados! Főtisztelendő Fuchs Benjámín nagyváradi főrabbi felügyelete alatt készült, szigoruan ortodox rituális előírás szerint. **Képvisei: HARTIG & HIENZ Cluj** Str. Juliu Maciu 8. Telefon 1-18.

Telefon 12-29. „Rador” No 2398 **BUZETZKÓ utóda** **F. Kuck** Cal. Reg. Ferdinand No 2. Szövet, vászon, fehérmű, harisnya, flanel bélelések és paplan nagyraktára.

Nyári divalujdonságok óriási választékban már raktarra érkeztek **Heller, Weisz & Molnár** divatruházába, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6. **Selymek, szövetek ruhavásznak, zefirek, nyersselymek és minden egyéb mosóruka mélyen leszállított árban.**

Mindenki csillárokat bámulja. Kiszling Rudolf és Fia Román csillár- és bronzárúgyára Timisoara.

100 leierért 1.500,000 leies ingatlan! Nem reklám, hanem tény és valóság. **Népjóléti, belügy- és pénzügyminiszteri együttes jóváhagyással engedélyezett sorsolás útján való értékesítés, húzás napja visszavonhatatlanul 1925. év augusztus 1-én.** Cluj vasutállomása mellett, százados akác-fákkal övezett **2 katasztrális hold és 389 -öl területen:**
I. 4 szoba konyhás, fürdőszobás s mellékhelyiségekből álló két verandas udvarház.
II. egy két szoba konyhás és egy 4 szoba konyhás személyzeti ház (köépületek szintén).
III. 40 drb. jószágra istálló, kocsiszin stb. Telektomb villanyvilágítással ellátva. Sorsjegyek kaphatók pénzügyminisztériumnál. Főbizomános: **Közhasznú Tkp. Rt. Cluj,** Calea Victoriei (v. Kossuth L) 3., ahol a pénz előzetes beküldése ellenében postai rendelések is eszközölhetők.

Valódi Rador 2639 **perzsaszőnyegek** előnyös vétel folytán **igen olcsó árban** kerülnek eladásra. Megtekinthető vételkényszer nélkül! **Nagy választék!** **ROSENBERG I.** régiségkereskedés, Str. Memorandului (v. Unio-u.) 25. sz. — Telefon 76.

Szerkesztőség hivatal és nyitva Cluj-Kolozsvár, Str. L. Pop. (Brassay-utca) Telefon: Szerkesztőség és kiadóhivatal Zs. N. Sz. —

kéziratok kizárólag szerkesztőséghez küldendők. Kéziratok adunk vissza

1925 május 11

Beszélgés veszedele

(Bucuresti-Bu) kiküldött munkájának csak a lapdu Nordon van, kevés érdeklődés tiki esemény iránt, két óra kor s uralkodik, a pályegy-egy diszszázad keznek az autók, és diplomáciai t felhárom óra előtt is. Pontban fe expresz s a mozdó jában megjelenik ter erőteljes alak vonásu, kissé két külügyminiszter Athene Pallas sz emeletén van Nin Este kilenc óra meg a Gara du N sen állanak, Duca kalommal nem a személyzete siet befut a prágai csehszlovák köztá

Alig egy óra szövetséges állam fogadótermében f sajtó Bukarestben Nincsis beszélt. — A kisant a legnagyobb opt zonyos, hogy a s a legharmónikusab bolgár hadsereg teljes megegyezés minisztere között.

Jugoszlávia időben fantasztika lapokban, Kétség vannak belpolitika rántsem olyan sajtó pertraktálta. ményei nagymért helyzetünk konzó — Miért járt Belgrádban — ké — Kalkoff P ségesnek találta, világosítsa a balk tisztaban vagyunk landóan veszélyez azonban, hogy ko fog elejét venni a

Az Uj Kelet helyzete iránt érde — Nálunk — semmiféle form mitizmus ugyszólva királyságban, amir viai zsidók önfelá belgrádi főrabbi u vezére, nemrég ige királytól. Nálunk ugy a törvényekbe Az ujságírók interjúváltak meg,